
莆田二中2012-2013学年高二第五学段质量检测(物理)
（考试时间：120分钟  满分：100分）     2012-10-27
一、选择题:(每题只有一个正确答案，每小题3分，共15小题，计45分)
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1、R1和R2分别标有“2Ω、1.0A”和“4Ω、0.5A”，将它们串联后接入电路中，如图所示，则此电路中允许消耗的最大功率为（    ）
A. 6.0 W     B. 5.0 W     C. 3.0 W      D. 1.5 W
2、一根均匀的电阻丝的电阻为R，下列用同种材料做成的电阻中，其电阻值也为R的是(    )

[image: image15.emf] 

  A．长度不变，横截面积增大一倍    B．横截面积不变，长度增大一倍

C．长度和横截面积都缩小一倍      D．长度和横截面的半径都增大一倍
3、有a、b、c、d四只电阻，它们的I—U关系如图所示，则图中电阻最大的是（   ）

A、a      B、b       C、c       D、d
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4、有一重力不计带正电的微粒q进入一个正点电荷Q的电场中，如图所示，PMN是微粒运动的轨迹，下列说法正确的是（     ）


A．M点的电势低于N点的电势     
B．M点的电场强度大于N点的电场强度


C．粒子在M点的动能等于在N点的动能  

D．粒子在M点的电势能小于在N点的电势能
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5、如图所示，虚线a、b、c代表电场中三个等势面，相邻等势面之间的电势差相同．实线为一带正电的质点仅在电场力作用下通过该区域的运动轨迹，P、Q是这条轨迹上的两点，下列说法中不正确的是（   ）

A、三个等势面中，c等势面电势高  

B、带电质点通过P点时电势能较大

C、带电质点通过Q点时动能较大   

D、带电质点通过P点时加速度较大

6、如右上图所示,在匀强电场中有a、b、c、d四点,它们处于同一圆周上,且ac、bd分别是圆的直径.已知a、b、c三点的电势分别为
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=9 V,
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=15 V,
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=18 V,则d点的电势为(   )
[image: image19.emf]座位号 座位号

A.4 V          B.8 V          C.12 V          D.16 V

7、如图所示，将两个摆长均为L的单摆悬于O点，摆球质量均为m，带电量均为q(q＞0)．将另一个带电量也为q(q＞0)的小球从O点正下方较远处缓慢移向O点，当三个带电小球分别处在等边三角形abc的三个顶点上时，摆线的夹角恰好为120°，则此时摆线上的拉力大小等于(   )
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8、如图所示,一绝缘光滑半圆环轨道放在竖直向下的匀强电场中,场强为E.在与环心等高处放有一质量为m、带电+q的小球,由静止开始沿轨道运动,下述说法正确的是  (     )
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A.小球在运动过程中机械能守恒

B.小球做匀速圆周运动
C.小球经过环的最低点时对轨道压力为3(mg+qE)

D.小球经过环的最低点时对轨道压力为(mg+qE)

9、如图所示,A板发出的电子经加速后,水平射入水平放置的两平行金属板间,金属板间所加的电压为U,电子最终打在光屏P上,关于电子的运动,下列说法中正确的是     (   )

[image: image21.png]


A.滑头触头向右移动时,电子打在荧光屏上的位置上升

B.滑头触头向左移动时,电子打在荧光屏上的位置上升

C.电压U增大时,电子打在荧光屏上的速度大小不变

D.电压U增大时,电子从发出到打在荧光屏上的时间变短
[image: image22.emf] 

 

10、一般地说,用电器的工作电压并不等于额定电压.家庭里通常不备电压表,但可以借助电能表测出用电器的实际工作电压.现在电路中只接入一个电热水壶,壶的铭牌和电能表的铭牌分别如图（a）和（b）所示.测得电能表的转盘转过125转的时间为121秒,则下列结论正确的是 (    )
A.（b）图中对应的电表读数为32308度
B.在这段时间中,电热水壶消耗的电能为181500J
C.利用这段时间内电热水壶消耗的电能可供“220V,60W”的白炽灯正常工作2500 s

D.此时加在电热水壶上的额定电流为7.5A
[image: image23.emf]11、竖直放置的一对平行金属板的左极板上用绝缘线悬挂了一个带正电的小球，将平行金属板按图所示的电路图连接.绝缘线与左极板的夹角为θ.当滑动变阻器R的滑片在a位置时，电流表的读数为I1，夹角为θ1；当滑片在b位置时，电流表的读数为I2，夹角为θ2，则(     )

A.θ1<θ2，I1<I2             B.θ1>θ2，I1>I2
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C.θ1<θ2，I1=I2             D.θ1=θ2，I1=I2
12、在如图所示的电路中，两个灯泡都不亮，用电压表测量各部分电路的电压，测得Uad=U，Uab=0，Ubc=U，Ucd=0，则电路发生故障的原因是（  ）

A.变阻器R短路          B. 变阻器R断路

C.灯泡L1断路            D.灯泡L2都断路

13、如图所示，水平放置的金属平行板的B板接地，A板电势为+U，两板间距离为d，d比两板的尺寸小很多，在两板之间有一长为l的绝缘轻杆，可绕固定轴O（O居球1、2连线中点）在竖直面内无摩擦地自由转动，杆的两端分别连着两个小球1和2,它们的质量分别为m1和m2，m1＜m2，它们的带电量分别为－q1和＋q2，q1＜q2，当杆由图示水平位置从静止开始转到竖直位置时  (      ) 
A.两球的总电势能减少了[image: image6.wmf]d
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B.两球的总电势能增加了[image: image7.wmf]d
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C.两球的总动能为[image: image8.wmf]2

1

(m2－m1)gl＋[image: image9.wmf]d

Ul

2

(q2－q1)

D.两球的总动能为[image: image10.wmf]2
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14、改5、5、一辆电瓶车，质量为500kg，直流电动机两端加恒定电压24V，当电瓶车在水平地面上以0.8m/s的速度匀速行驶时，通过电动机的电流为5A，设车所受的阻力是车重的0.02倍（g=10m/s2），则此电动机的内阻是C (     )
A．4.8Ω            B．3.2Ω       C．1.6Ω            D．0.4Ω 
15、如图所示，一电压表和可变电阻器R串联后接在一个电压恒定的电源两端，如果可变电阻的阻值减小到原来的
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，电压表的示数将由U变为2U，则（     ）
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A．流过R的电流都不变

B．R两端的电压将减为原来的
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C．R上消耗的功率将变为原来的
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D．当R阻值变为零时，电压表示数将增大到3U    

二、实验题（每空2分，作图3分，共11分）
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16．在“测定金属的电阻率”的实验中，用螺旋测微器测量金属丝直径时的刻度位置如图所示，用刻度尺尺测量金属丝的长度l=0.810m。金属丝的电阻大约为5Ω。先用伏安法测出金属丝的电阻，然后根据电阻定律计算出该金属材料的电阻率。
（1）从下图中读出金属丝的直径为___________mm。
[image: image28.emf]（2）在用伏安法测定金属丝的电阻时，除被测的电阻丝外，还有如下供选择的实验器材,在以下可供选择的器材中，应该选用的电流表是_______，应该选用的滑动变阻器是_______。
直流电源：电动势约4.5V，内阻很小；
电流表A1：量程0～0.6A，内阻约0.125Ω；
电流表A2：量程0～3.0A，内阻约0.025Ω；
电压表V：量程0～3V，内阻约3kΩ；

滑动变阻器R1：最大阻值10Ω；
滑动变阻器R2：最大阻值500Ω；  开关S、导线等。
（3）根据所选的器材，在右边线框内画出实验电路图。（注意：画导线要求横平竖直）
（4）若根据伏安法测出电阻丝的电阻为Rx＝4.1Ω，则这种金属材料
的电阻率为____________Ω·m。（保留二位有效数字）
三、计算题(共44分, 要求写出必要的文字说明、主要方程式和重要演算步骤，有数值计算的要明确写出数值和单位，只有最终结果的不得分)
[image: image29.emf] 

 

17.(8分)如图所示,电阻R1=10Ω,R2=6Ω,R3=3Ω,电压U=24 V,问:

（1）若在ab间接入一个内阻很大的电压表,它的读数是多少?

（2）如果在ab间接一个内阻很小的电流表,它的读数是多少? （保
留二位有效数字）
[image: image30.emf]18. (10分)如图所示, 一带电量为q＝－5×10－3 C、质量为m＝0.1 kg的小物块处于一倾角为θ＝37°的光滑绝缘斜面上, 当整个装置处于一水平向左的匀强电场中时, 小物块恰处于静止状态. (g取10 m/s2)求:
(1)电场强度多大？

(2)若从某时刻开始, 电场强度减小为原来的eq \f(1,2), 物块下滑距离L＝1.5 m时的速度大小. 
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19. (10分)如图所示的匀强电场中，有一个质量为m，带电量为-q的微粒（重力不计），经过匀强电场中的A点时速度为v0，方向与电场线垂直，运动到B点时速度大小为2v0.已知A、B两点间的距离为d.求：

（1）A、B两点的电势差UAB；

（2）电场强度的大小和方向。
20．（16分）如图所示，固定于同一条竖直线上的A、B是两个带等量异种电荷的点电荷，电荷量分别为＋Q和－Q，A、B相距为2d。MN是竖直放置的光滑绝缘细杆，另有一个穿过细杆的带电小球p，质量为m、电荷量为+q（可视为点电荷，不影响电场的分布。），现将小球p从与点电荷A等高的C处由静止开始释放，小球p向下运动到距C点距离为d的O点时，速度为v。已知MN与AB之间的距离为d，静电力常量为k，重力加速度为g。求：

[image: image32.png]


(1)C、O间的电势差UCO 
(2)O点处的电场强度E的大小；
(3)小球p经过O点时的加速度

(4)小球p经过与点电荷B等高的D点时的速度

2012-2013学年莆田二中高二第五学段质量检测
（考试时间：120分钟  满分：100分）  2012-10-27
    一、单项选择题（每小题3分，共45分,请将答案填到答题卡上）
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二、实验题（每空2分，作图3分，共11分）
[image: image34.emf][image: image35.png]



       三、计算题（共46分，解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤；只写出最后答案的不能得分。）
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19.（10分）
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17.（8分）
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电路图
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